

稳住外贸外资基本盘 扩大制度型开放

——“中国经济圆桌会”聚焦高水平对外开放新机遇

新华社记者 谢希瑶 潘洁 邹多力

我国外贸外资发展形势怎么看?中央经济工作会议在部署今年重点任务时强调要“扩大高水平对外开放”,明确提出“巩固外贸外资基本盘”,释放出怎样的信号?外贸外资企业如何把握新机遇、培育新动能?

新华社8日推出新一期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目,邀请商务部外国投资管理司司长朱冰、商务部国际贸易经济合作研究院副院长张威、中国(上海)自由贸易试验区管理委员会保税区管理局副局长赵宇刚,共同探讨高水平对外开放带来的发展新机遇。

吸引外资规模波动 仍处于历史高位

自2023年二季度以来,中国吸引外资规模由升转降。吸引外资规模出现波动,怎么看?

针对外界关切,朱冰说,2019年至2021年,中国吸引外资实现连续三年高速增长,2022年前11个月实际使用外资金额11560.9亿元,为历史同期最高水平;2023年前11个月,全国实际使用外资金额也达到1万亿元以上,仍处于历史高位。

“外资规模出现波动,既有经济因素,也有非经济因素。”朱冰说,一是新冠疫情全球大流行造成的冲击和影响还未消退,疫情阻断了线下考察交流,影响跨国公司投资决策,由于跨国公司投资决策周期较长,导致数据出现滞后;二是受地缘政治影响,跨国资本流动出现一定波动;三是全球跨国投资规模整体萎缩,国际引资竞争加剧,宏观上造成一定的分流影响。

联合国贸发会议(UNCTAD)报告显示,2022年全球跨国直接投资规模同比下降12.4%至1.3万亿美元,仅为历史高点(2015年、2016年均突破2万亿美元)的约六成,2023年仍面临较大压力。据UNCTAD统计,2022年各国出台的投资激励政策多达102项,同比增加50%以上。



2023年9月10日拍摄的中国(上海)自由贸易试验区张江片区(无人机照片)。 新华社发

“尽管如此,中国经济长期向好的基本面没有改变,中国超大规模市场优势,比较完整的产业链供应链,都对外国投资者形成长期的吸引力。”朱冰说。

正如朱冰所言,长期看好中国市场的跨国公司不在少数。不久前,空中客车在中国投资的A320系列飞机总装线第二条生产线在天津破土动工。

“我们最近发布了未来20年全球航空服务市场预测,中国在未来二十年航空服务市场价值将翻三倍,成为最大航空服务市场。”空中客车全球执行副总裁、空中客车中国公司首席执行官徐岗说。

空客加码投资中国,正是中国高质量吸引外资的缩影。

2023年前11个月,我国新设立外商投资企业48078家,同比增长36.2%。高技术产业引资规模占比为37.2%,比2022年全年水平提升了1.1个百分点。

“随着疫情影响的消退,引资政策支持落地显效,中国对外资的吸引力还会持续增强。”朱冰说。

外贸增速由负转正 向好态势持续巩固

纵观2023年,中国外贸顶住压力,展现较强韧性——

2023年11月,以人民币计,中国出口

额结束了6个月下降态势,当月出口贸易量增速达到二季度以来峰值,进口贸易量连续10个月保持正增长,进出口总值连续两个月同比增长。当前,中国仍稳居全球第一货物贸易大国地位。

“评价中国外贸表现必须基于全球经济发展总体情况。”张威认为。

当前,全球经济复苏进展缓慢,经贸活动持续低迷。UNCTAD报告预测,2023年全球货物贸易和服务贸易额下降4.5%,其中,货物贸易额下降7.5%。2024年仍然“高度不确定且总体悲观”,地缘政治紧张、债务问题加剧、商品价格波动、发达国家需求下降、贸易限制措施增多已成为主要影响因素。

“在这样的情况下,中国外贸不仅保持了总量的稳定,还出现了新的增长点,展现出非常强的韧性和竞争力。”张威说。

外贸实现“量”的稳步增长,更有“质”的显著提升。

2023年前三季度,民营企业月度进出口增速均高于整体,民营企业自主品牌产品出口比重同比提升22.7%;跨境电商进出口同比增长14.4%;“新三样”产品出口同比增长41.7%,出口值连续14个季度保持两位数增长……

2023年11月,中美货物贸易同比增长2.7%,结束连续6个月的同比下降;同期,中国对拉美、非洲、中亚五国进出口分别增长

9.3%、8.4%、43%,中国持续扩大与新兴市场贸易规模,区域合作紧密、贸易多元共进。

“随着中国自身竞争力的提升和国际形势的变化,可能会形成以中国强大制造能力为依托的全球制造网络。”张威说,未来中国贸易和引资优势或向全球范围的广度和深度拓展。

坚定高水平对外开放 培育新动能重塑新优势

2023年4月召开的中央政治局会议提出“把吸引外商投资放在更加重要的位置”,2023年7月召开的中央政治局会议提出“要多措并举,稳住外贸外资基本盘”。2023年底举行的中央经济工作会议提出“扩大高水平对外开放”“巩固外贸外资基本盘”。

“这一系列部署一脉相承,持续释放扩大开放、大力吸引外资的积极信号,就是要给予外国投资者稳定的预期,以对外开放的‘确定性’来对冲外部环境的‘不确定性’。”朱冰说。

朱冰认为,中央经济工作会议聚焦跨国企业关切和诉求,一系列部署具有很强的针对性,主要体现在三方面:一是要进一步放宽市场准入;二是要保障准入之后的准营;三是要解决好公平竞争问题。

外界关心,今年乃至今后更长时间,外贸企业如何找寻新的增长点?

“国际市场对一些‘老’的产品需求一定是有天花板的。”张威说,在全球市场总体处于饱和的状态下,创新尤为关键。

张威认为,中央经济工作会议提出“要加快培育外贸新动能”,包括拓展中间品贸易、服务贸易、数字贸易、跨境电商出口,定位和判断非常准确,对未来外贸发展起到非常好的推动作用。“我们也期待未来不只是‘新三样’,可能还有‘新五样’‘新六样’产品出现。”与会嘉宾都认为,稳步扩大制度型开放,将为外贸外资发展开辟新空间。

“中国对外开放已经走过了单纯依靠要素低成本取胜的阶段。”张威说,中国现在打的不是“单项赛”而是“全能赛”,包括更高的性价比、完善的产业配套和良好的营商环境,将赋予各类企业更大的成长空间。 据新华社北京1月8日电

公安东丽分局张贵庄派出所将警务工作深度融入基层治理 多元协同共治 吹响平安前哨



本报记者 徐丽

在东丽区海颂园社区,社区民警闫虹和社区网格员陈佳颖是一对好搭档。前不久,她们成功调解了一起矛盾纠纷。

一位大娘到社区内小超市买菜,不小心滑倒,脚踝受伤。超市负责人带着大娘到医院治疗,并垫付了医药费。随后,大娘又进行了多次治疗,产生了更多医药费用。超市负责人不想再承担,双方就此产生了矛盾分歧,向民警闫虹求助。

“我们找来了在社区值班的律师,一起给超市负责人进行了法律宣传,讲明责任的界定问题,如果最后走诉讼程序,法院将如何判决,最终,超市负责人答应承担后续的医药费用。”闫虹说。

赔偿谈妥了,到哪签协议呢?海颂园社区党群服务中心的“海颂约吧”发挥了作用。这个布置了舒适沙发、圆形茶几的“约吧”成立于2020年8月,成立的初衷就是给居民提供一个“好好说话”的地方,就地解决居民的矛盾纠纷。

签协议的当天,社区民警、网格员、律师一起见证了矛盾双方握手言和,一起即将“闹到法庭”的纠纷成功化解。

以群众喜闻乐见的“约吧”形式,将居民约到“约吧”圆桌前“敞开来”,能解决的矛盾就地解决,不能解决的复杂问题,及时吹哨、提级办理,这是公安东丽分局张贵庄派出所“海颂约吧”试点警网融合的工作方法,让群众的操心事、烦心事、揪心事“有处说、有人管”。

据介绍,依靠“海颂约吧”已处理群众矛盾纠纷300余件,其中,60%的矛盾纠纷事件通过社区民警参与化解,社区的信访案件也下降90%以上。

力量融合、机制融通、感情融汇,张贵庄派出所探索创新“三融”工作法,将警务工作深度融入基层社会治理体系,有效预防化解各类矛盾纠纷。

老民警和外卖小哥这“一老一小”是张贵庄派出所“义警队伍”的骨干。外卖小哥机动性强、观察力强、信息传递速度快,张贵庄派出所鼓励小哥们加入“义警队伍”,发挥“移动探头”优势,做好平安“吹哨员”。

2023年5月,辖区一名80多岁的老人走失,民警将老人信息发到“海河义警”微信群中,动员外卖员协助寻人。在看到信息后,外卖小哥们纷纷在接单途中多加留心。不到十分钟,就有小哥发来消息——在一个角落里发现了走失老人。“别催了,你的外卖小哥可能正在拯救世界。”在张贵庄派出所辖区,这已经不仅仅是一句玩笑话。

王在正是一名退休民警,他居住的永平巷社区景欣苑小区,人口密集,安全隐患多,特别是经常因停车位少引发口角。这时候,不管在忙什么,王在正都会赶到现场,用几句“老民警式”的话语劝架,让矛盾双方化怨气、解心结,重拾邻里之情。

聚焦“人、事、地、物、组织”全要素管控,张贵庄派出所整合辖区内退休老党员、老民警等力量,打造“老公安先锋示范岗”,靠着他们人退心在、初心不改的责任担当,发挥他们人熟地熟、经验丰富的独特优势,协助社区警格民警共同做好治安巡逻、隐患排查、矛盾调解等工作,经过不懈努力,永平巷这一治安乱点得到根治,真正体现出“永远平安之巷”。

天津日报 今晚报

践行初心使命 书写时代华章

党媒服务进万家

2023, 我们已走进社区、校园、乡村……
2024, 我们继续出发, 一路向前!

合作伙伴持续 招募中

咨询电话

23602780
23602794

主办单位:
天津市海河传媒《天津日报》有限责任公司
天津市海河传媒今晚报有限责任公司

党建共建 | 社企联建 | 融媒采风
知识讲座 | 党报热线 | 招生咨询